

俄衛國戰爭勝利日 檢閱黑海艦隊

普京威懾西方 羅志克里米亞



蘇24戰機

俄全國昨日有1.05萬場紀念活動，紅場閱兵儀式有逾1.1萬名官兵、151套軍事裝備、69架空軍飛機和直升機參加，包括首次亮相的「伊斯基德爾」導彈，以及射程逾1萬公里的白楊-M洲際彈道導彈。

軍機裝甲車亮相黑海

普京在紅場閱兵式上表示，「這天是人民認識忠於祖國，及捍衛祖國利益重要性的日子」，強調俄國永遠珍惜無數犧牲者和可怕經歷，所換來的偉大衛國戰爭勝利，其發言未有提及烏克蘭局勢及克里米亞入俄。

黑海軍港塞瓦斯托波爾的閱兵儀式共有70架軍機和直升機，以及近千名軍人參加閱兵；「虎」式裝甲車、BTR-80裝甲車、100毫米炮、「雙刃劍」及152毫米炮等軍事裝備均有亮相。有分析認為，俄方在克里米亞高調閱兵，是擺出強硬姿態，警告西方國家勿在烏克蘭問題上與俄國為敵。

普京午後抵達塞瓦斯托波爾軍港，他在閱兵儀式上稱，克里米亞回歸俄國是歷史事實，指當地民眾堅決表明希望與俄羅斯一起，反映他們對史實持有忠誠態度。

德國總理默克爾對俄在烏局勢持續緊張下，

於克里米亞閱兵表示遺憾；北約秘書長拉斯穆森指普京訪克里米亞「不恰當」；白宮形容普京訪克里米亞，只會加劇緊張關係。

下月赴諾曼底 普京將遇奧巴馬

另外，普京將於下月6日出席法國的諾曼底登陸70周年活動，美國總統奧巴馬及多名歐洲領袖亦會出席，將是烏克蘭危機以來，普京首次與西方領袖碰面。白宮發言人稱，奧巴馬將不會與普京舉行雙邊會談，但不排除二人碰面時交談。

■法新社/俄新網/英國廣播公司/
美聯社/法新社/今日俄羅斯



■普京(左)和總理梅德韋傑夫(左二)在紅場閱兵。法新社



■普京(左)在塞瓦斯托波爾檢閱黑海艦隊。法新社

烏親俄區明獨立公投 77%國民盼領土完整

烏克蘭東部城市頓涅茨克的分離主義分子將於明日公投，儘管俄羅斯總統普京周三呼籲押後公投，但分離分子仍決定如期舉行。美國皮尤研究中心最新民調顯示，烏克蘭全國有77%受訪者希望保持領土完整，即使是東部地區，支持國家統一的比率也高達70%。

普京籲押後被指做戲

對於普京呼籲押後公投，立場似乎軟化，有分析認為，克里姆林宮是刻意營造「分離分子不聽勸喻」的情況，目的是為了普京個人形象。奧地利因斯布魯克大學俄羅斯研究專家曼戈特也說，這當中存在兩個可能性：普京對分離分子影響力有限，或一切只是場戲。

孰真孰假

乎俄羅斯是否承認公投結果。

烏軍昨日開赴東南部港口城市馬里烏波爾，並強行攻入被佔領的警察總部及內政部大樓，與親俄武裝分子交火，造成21人喪生，當中包括8名親俄武裝分子及一名警察，「今日俄羅斯」電視台一名攝影師受傷。

41美兵愛沙尼亞軍演

美國國防部發言人沃倫前日表示，美軍已派遣41名士兵參加目前在愛沙尼亞舉行的「春季風暴」聯合軍演，又指令後兩個月會與北約盟國在波羅的海地區舉行兩場聯合軍演。

■法新社/美聯社/路透社



■俄國藉閱兵展現軍事力量。法新社



■坦克、榴彈炮、導彈等軍備駛過紅場。路透社



G7緊急方案 應對俄斷天然氣

俄羅斯為烏克蘭等歐洲國家供應天然氣，英國《獨立報》報道，七大工業國集團(G7)領袖正草擬「緊急反應計劃」，嘗試解除俄總統威脅「斷氣」，並將於下月簽訂計劃，萬一俄方限制供氣量，G7可協助烏國度過今年寒冬。

美撤貢岩氣限制 日重啓核站

根據計劃建議書，7國領袖會支持在歐洲各地建造數個新液化天然氣站；美國會撤銷出口貢岩氣限制；歐盟則會投資興建新管道，以便「西氣東輸」；日本亦會準備重啓部分核電站，減少進口大量液化天然氣，以免直接推高價格。

報道引述政府高層消息人士指，這是各國首次有清楚共識。根據G7公報，無國家應完全依賴單一能源供應商，又指能源不應用作政治脅迫。

■《獨立報》/路透社/法新社

2700萬俄人犧牲衛國

話你知

前蘇聯從1945年起將5月9日定為衛國戰爭勝利日，紀念蘇聯歷經4年浴血奮戰，付出2,700萬名軍民犧牲的沉重代價，終戰勝納粹德軍，為全球反法西斯戰爭作出巨大貢獻。

納粹德軍於1941年6月22日凌晨發動以「巴巴羅薩計劃」為代號的閃電戰，大舉入侵蘇聯，先後圍攻蘇聯3大城市列寧格勒、莫斯科及斯大林格勒。蘇軍英勇抵抗德軍多次強攻，並於1943年庫爾斯克會戰後轉為戰略反攻，終在1945年5月2日攻入德國柏林，5月8日迫使德國無條件投降。

衛國戰爭勝利日是俄羅斯重要節日，在2005年的60周年慶典，全球50多國領導人、1,500名蘇軍老兵以及各界代表，合共約8,000人赴莫斯科紅場觀看閱兵儀式。

■綜合報道

俄放寬限制吸華資 助建跨海大橋

美國和歐洲就烏克蘭危機對俄羅斯實施經濟制裁後，兩名俄高官透露，為紓緩制裁對經濟的衝擊，俄國計劃放寬對中國投資的非正式限制，吸引華企前來投資。

冀投資樓市天然氣

有關官員指，俄羅斯希望吸引華企到當地投資樓市、基建及天然資源等項目，並尋求中國協助在克里米亞興建一條橫跨刻赤海峽的大橋，但禁止華企投資黃金、白金、鑽石開採及高科技項目，並限制中國民眾大規模移居俄國。

德銀分析師布熱尼特薩指出，因中國目前缺乏鐵礦、銅及煤等資源，若能參與投資俄最大焦煤生產商Mechel在雅庫茨克的煤礦項目，以及俄最大鋼鐵製造商Evraz與全球最大鑽石開採公司Alrosa合作的鐵礦項目，對華商極具吸引力。

■彭博通訊社



■一輛掛着克里米亞旗幟的裝甲車亮相紅場。路透社